
Consiglio Comunale INT 347 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: ATTUALE SITUAZIONE DEL CORPO DI POLIZIA URBANA

La sottoscritta Consigliere Comunale

PREMESSO CHE

 
La sottoscritta Consigliere alla fine del 2023 aveva sollecitato a codesta spettabile Amministrazione
un chiarimento in merito alla disponibilità territoriale di agenti del Corpo di Polizia Municipale.
 
Appare infatti chiaro a tal proposito come sia il numero dei vigili disponibili e in servizio a fornire
un quadro chiaro dell’impegno della Città di Torino per la tutela della sicurezza dei cittadini, per il
rispetto dei regolamenti,  la salvaguardia della convivenza civile, la più ampia fruibilità dei beni
comuni e  la  tutela  della  vita  e dell’ambiente (come puntualmente sancito  dallo  stesso art.1  del
Regolamento di Polizia Urbana).

 
CONSIDERATO CHE

 
-  Nel  mese  di  ottobre  2024,  la  risposta  pervenuta  a  cura  dell’attuale  Assessorato  Legalità  e
Sicurezza  a  seguito  di  interpellanza  assimilabile  presentata  anche  in  Circoscrizione  3
(Prot.00003348 del 23/10/2024) e allora finalizzata ad evidenziare i grandi squilibri sussistenti tra la
disponibilità di addetti del Corpo di Polizia Municipale e la popolazione delle varie Circoscrizioni
(1 vigile ogni 976 abitanti in Circ.1 - 1 ogni 1778 abitanti in Circ.3 - 1 ogni 2818 abitanti in Circ.6
per  citarne  alcune),  sottolineava  chiaramente  l’intento  di  procedere  con  nuove  assunzioni  e
stabilizzazioni  dei  lavoratori  assunti  con  modalità  flessibile  all’interno  del  Corpo;
- Venivano inoltre rese note: le due nuove procedure selettive avviate nel 2023 (una di mobilità
esterna  conclusasi  nell’autunno  del  2023  e  una  selezione  pubblica  terminata  a  giugno  2024),
l’ulteriore assunzione di 45 Agenti di Polizia Locale a tempo indeterminato e di altri 30 agenti a
tempo  determinato  come  previsto  dal  Piano  Assunzioni  2024;
- I dipendenti in servizio nel corpo di Polizia Municipale della Città di Torino al 31 agosto 2024
erano pari a 1444 unità compresi gli ausiliari del traffico e dal 14 novembre 2024 i nuovi assunti di
cui sopra sarebbero stati a tutti gli effetti operativi e disponibili.
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EVIDENZIATO COME

 
Sia inoltre stata recentemente posta all’attenzione della cronaca l’importante ristrutturazione interna
in corso all’interno della polizia locale che sembrerebbe non tener conto dell’età media di 50 anni
degli agenti torinesi ed altresì la costante percezione di inefficacia generale del Corpo rispetto alle
richieste di intervento dei cittadini.

 
TUTTO CIÒ PREMESSO 

 
 

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. - Quale sia l’attuale ed effettiva disponibilità di agenti, complessiva per la Città di Torino ed in 
capo agli 8 comandi circoscrizionali, a seguito dei nuovi inserimenti avvenuti da novembre 
2024;

2. - Quale sia ad oggi l’età media degli agenti torinesi;
3. - Se il numero di dipendenti in servizio nel corpo di Polizia Municipale possa ritenersi oggi 

sufficiente per affrontare le necessità cittadine, normativamente in capo al regolamento, e 
diminuire così la generale percezione di inefficienza della polizia locale sentita della 
cittadinanza;

4. - Se siano in previsione nuove assunzioni o stabilizzazioni all’interno del Comando;
5. - Quale strategia stia attuando l’attuale Amministrazione rispetto all’annunciata figura del 

“Vigile di Quartiere” in Barriera di Milano da parte dell’Assessorato Legalità e Sicurezza.

Torino, 09/04/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Elena Maccanti
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